人教版九年级物理     第十五章《电流和电路》    寒假针对训练
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基础巩固

1． 两个轻小带电物体相互排斥，则(    )

Ａ．两个物体必定带同种电荷          Ｂ．两个物体必定[image: image77.png]E5-4-11



带异种电荷

Ｃ．至少有一个物体带正电            Ｄ．至少[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




有一个物体带电

2. 导体容易导电是由于(       )
A．导体中存在大量的自由电子           B．导体中存在大量的自由电荷

C．导体中存在大量的自由离子           D．导体中存在大量的带电粒子

3．铜常被用来制造导线，这主要是因为它具有(   )
A．良好的导电性                  B．良好的导热性

C.金属光泽                       D．较高的硬度

4．下列各组物质中，都属于导体的一组是(    )
Ａ．自行车轮胎、食盐水、塑料绳      Ｂ．玻璃、铁丝、油

Ｃ．不锈钢烫勺、稀硫酸、人体        Ｄ．硬币、干木条、陶瓷

5．LED灯是一种新型的高效节能光源，它的核心元件是发光二极管．二极管由下列哪种材料制成(   )
A.陶瓷材料                         B.金属材料

C.半导体材料                       D.超导材料

6．某电路中的一个开关断开后，该电路中的两盏灯都熄灭了，则它们的连接方式是(  )
Ａ．一定串联                       Ｂ．一定并联  

Ｃ．串联、并联都有可能             Ｄ．以上说法都不对

7．日常的生活经验告诉我们，家中的电灯、插座、彩色电视机、电冰箱等电器设备

之间的连接方法是 〔      〕                                                      

A．串联连接的     B．并联连接的     C．可以串联，也可以并联

D．电灯与插座应该串联，彩电与电冰箱应该并联

8.如下图所示，当开关S闭合后，三盏灯并联的电路是    （     ）
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         A                  B                     C                D

9．在一个电源两端接有两个不同的灯泡，用电流表测得通过这两个灯泡的电流不相同，则这两个灯泡的连接方式（    ）

A．一定是串联  B．一定是并联  C. 串联、并联都可以 D.条件不足，无法判断

10．保密室有两道门，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个开关），值班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了．图中[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




符合要求的电路是(   )

[image: image8]
11．小聪观察家里的冰箱，发现冰箱的灯在开冰箱门时亮，关冰箱门时灭；冰箱的压缩机则在需要制冷时才工作．关于冰箱里的灯和压缩机的连接方式，下列判断正确的是(     )

A．一定是串联                 B．一定是并联

C．有时是串联，有时是并联     D．不能判断是串联还是并联

12．如图所示的电路中，开关S闭合后，两个灯泡都发光的是(  )
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A            B           C           D

13.居民楼的楼道里，夜间只是偶尔有人经过，电灯总是亮着造成很大浪费。科研人员利用“光敏”材料制成“光控开关”——天黑时，自动闭合，天亮时，自动断开；利用“声敏”材料制成“声控开关”——当有人走动发出声音时，自动闭合，无人走动时自动断开。若将这两种开关配合使用，就可以使楼道灯变得“聪明”．则这种“聪明”的电路是（    ）
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14．如图所示为用电流表测量通过灯L2的电流的电路图，其中电路连接正确的是(    )
　　[image: image13.jpg]



15．某同学在连接电流表的过程中，出现下列现象并及时处理，其中处理错误的是( )
Ａ．表针静止不动，表明电流表与被测电路并联；拆除全部导线、重新连接

Ｂ．表针向右微转，没有[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




超过表盘上的一个小格；换用能够测量较小的量程

Ｃ．表针向右猛偏，超过表盘上的最大电流；换用能够测量较大的量程

Ｄ．表针向左反转，表明电流表两个接线柱接反；立即对调连接两接线柱的导线

16 .在实验室，某同学发现一个电流表有两个量程，大量程是0～9A，小量程模糊不清．为了测量小量程是多少，她先用大量程接入电路，指针位置如图（a）所示，然后再改用小量程接入同一电路，指针指示如图（b）所示，则电流表的小量程为（ 　） 
   A.0-0.6A    B.0-1A    C.0-2A    D.0-3A
 17.有0~0.6A和0~3A两个量程的电流表，实验中需用0~0.6A这一量程，但这一量程的刻度不够清楚，某一次测量中，从0~3A量程的刻度盘上发现指针正好指在2.3A的刻度线上，则测得实际电流的大小为（    ）

A．0.43A        B．0.46A       C．0.7A      D．2.3A

18.如图所示，有a、b两导体，a、b材料相同，b的直径为a的两倍，当a通过0.4A的电流时，则过b的电流为（     ）

A. 0.8A        B. 1.6A[来    m]C. 0.4A       D. 1A
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          第16题图                          第18题图  

19．在探究串、并联电路电流关系的时候，测量完一组数据后，还要换另外两只不同规格的灯泡再次测量，这是为了( )
A．为了使测量得到的数据更准确

B．为防止灯泡损坏影响实验结果

C．为获得普遍适用的结论

D．看其中哪组数据更准确就填哪一组

20．某种用电器正常工作时，测得通过它的电流为4A，则此用电器可能是图中的 （    ）　　[image: image17.png]SHI0H
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     A                  B               C                  D
[image: image72.png]


21．如图，三个电流表A1 、A2、、A3的示数分别为I1、I2、I3 ，它们的大小关系是：(    )

A、I1＝I2＝I3           B、I1>I2＝I3   C、I1>I2>I3              D、I1> I3> I2
22．如图所示为用电流表测量通过灯L2的电流的电路图，其中电路连接正确的是(     )
　　[image: image21.jpg]



23．用丝绸摩擦玻璃棒，玻璃棒由于失去电子而带____电，用这根玻璃棒靠近悬挂的气球，气球被推开，则气球带____电．

24．纺织厂里有一道工序叫做“梳棉”，只有将杂乱无章的棉絮梳理成顺直的棉絮条后，才可用于纺线．梳棉车间必须保持一定的       程度（填“潮湿”或“干燥”），以防止因            而造成的不便和危害．
25．在家庭电路中，同时工作的用电器越多，干路中的电流越_______________。

26．电扇使用一段时间后，扇叶很容易沾上灰尘，这是因为扇叶在转动过程中带上了

       ，具有__       __的性质，所以灰尘被吸在扇叶上。

27．心电图是描述控制人体心脏跳动的　　　随时间变化的曲线，从而了解心脏是否正常工作的，由此可知人是             （填“导体”或“绝缘体”[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




）

28．如图中的开关S1 S2闭合，灯L1、L2是     联， S1控制灯     ，S2控制灯      。
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   第21题图                           第28题图

29．如图所示电路，闭合开关后，电路将_______；要使电路中两灯串联，只要拆除导线_______(填“a”“b”“c”或“d”)．

30．如图所示，若使A、B灯发亮，C灯不亮，应该将开关S1      ，S2      ；若使B、C灯亮而A灯不亮，应将开关S1        ，S2        （填：“闭合”或“断开”）。

31.如图所示电路中，要使灯L1和L2连接成并联电路，应闭合开关___________；要使两灯连接成串联电路，应闭合开关___________，同时断开开关___________。如果同时闭合开关S1和S3则会出现___________。
32.如图所示是电吹风的简化电路图，A是风扇的电动机、B是电热丝。要吹热风应闭合开关___________，此时A与B________联在电路中。
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     第29题图         第30题图        第31题图            第32题图

33．如图所示的电路中，电流表A2测的是通过       的电流，示数如图．如果电流表A1的读数为1.7A，则通过L1的电流大小为     A．

34．如图所示，电流表A1、A2和A3的示数分别为1.2 A、0.8 A和0.3 A，那么通过L1的电流为        A，通过L2的电流为           A。


[image: image29]          [image: image30.png]



     第33题图                            第34题图

35．如图所示某同学测得电路中的电流，通过灯L1的电流是_______________。
　　　　　[image: image31.jpg]



36.根据电路图连接实物图
[image: image32.png]



37．根据实物图，在虚线框中画出电路图．

[image: image33.png]


　

38．如图是“探究串联电路电流特点”的实验电路图：

   （1）实验中，选择两个小灯泡的规格是       的(填“相同”或“不相同”)．

（2）下表是某同学实验中的二组数据：指出上述表格所记录的数据中，明显错误的数值是           ，造成错误的原因是                    ．

	电流表的位置
	A
	B
	C

	电流I/A
	0.3
	0.3
	1.5



[image: image34]
（3）实验中某同学发现两个串联的小灯泡中，一个发光，一个不发光，造成其中一个小灯泡不发光的原因是(    )  

Ａ．通过灯泡的电流小          Ｂ．灯泡的灯丝断了

    Ｃ．灯丝的电阻小    
      Ｄ．小灯泡靠近负极

39． 小林用如图所示电路研究串联电路特点，闭合开关后，发现灯L1较亮，灯L2较暗。他对这一现象的解释是：电流从电源正极出发，经过灯L1、灯L2，电流逐渐变小，所以灯L1较亮，灯L2较暗。小欢认为小林的解释是错误的，她只利用图中的器材设计了一个实验，并根据实验现象说明小林的解释是错误的。请你完成下列问题：
　　⑴画出小欢所设计的实验电路图。
　　⑵根据实验现象简要说明小林的解释是错误的。
40.为了验证并联电路的电流特点，小兰设计了如图1所示的电路进行实验．
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(1)在连接电路时，开关应处于________状态．

(2)小兰先将电流表接在L1所在的支路上，闭合开关后，观察到灯L2发光，但灯L1不发光，电流表的示数为零，电路可能存在的故障是：____________．

(3)排除故障后，她测出了L1、L2支路和干路上的电流分别为I1，I2和I，电流表示数如图2中甲、乙、丙所示，可读出I1＝0.5 A，I2＝________A，I＝________A，你认为并联电路中干路电流和各支路电流的关系是：___________________(写出关系式即可)．

(4)为了验证结论的普遍性，小兰采用了更换不同灯泡继续实验的方法进行验证，你还可以采用的方法是：________________________．

41．如图所示，当开关S闭合后，电流表A1、A2、A3的示数分别为1A、0.6A和1.2A，求L1、L2、L3中的电流分别为多少？

                     [image: image36.png]



拓展提高

1．现有三个轻质小球，实验发现其中任意两个小球相互靠近(未接触)都相互吸引．由此可判断(  )

A．两个小球带负电，一个小球带正电

B．两个小球带正电，一个小球带负电

C．一个小球带正电，一个小球带负电，一个小球不带电

D．一个小球带电，两个小球不带电

2．楼梯感应灯可由声控开关(有声响时开关闭合)和光控开关(光线较暗时开关闭合)共同控制，某同学设计并组装了一个楼梯感应灯电路，出现了以下异常情况：白天有声响时感应灯亮，无声响时感应灯不亮；晚上无论有无声响感应灯都不亮．经检查各元件都能正常工作，则下列电路中可能出现以上异常情况的是(     )
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3．小轿车上都装有一个用来提醒司机是否关好车门的指示灯．四个车门中只要有一个门没关好(相当于一个开关断开)，指示灯就发光提醒．如图所示四个电路中，能体现该装置工作原理的是[image: image38.png]


 (  )
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4．如图甲所示，开关闭合后，两个电流表指针偏转均为乙图所示，则通过L1和L2的电流分别为(   )

           [image: image41.png]



A．0.44 A　2.2 A           B．0.44 A　1.76 A     

  C．0.76 A　0.44 A         D．0.44 A　2.64 A

5．如图所示的电路中，闭合开关S1、S2，电流表、灯泡L1和L2均能正常工作．则下列说法正确的是(  )

A．开关S1闭合，S2断开，电源外部电流流向为a→b→c→d

B．开关S1、S2都闭合，灯泡L1和L2并联

C．开关S1、S2都闭合，通过灯泡L1的电流一定大于通过灯泡L2的电流

D．闭合S1、S2中任意一个开关，都会有灯泡发光

6.如图所示的电路中，当开关S闭合后，灯L1、L2都不发光．某同学用一段导线去查找电路故障，他将导线并接在灯L2的两端，发现灯L1亮，L2不亮；当把导线并在灯L1两端是，发现两个灯都不亮，由此可知（    ）

A．L1短路         B．L1断路       C．L2短路         D．L2断路

[image: image42.png]
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      第5题图

7．如图将电流表串联接入电路中A、B、C、D四个不同位置，则有（ D   ） [来源:m]

A．A点读数等于B点读数           B．B点的读数一定等于

C点读数C．A点读数大于D点读数   D．B点读数小于D点读数

8．如图所示，通过L1的电流和通过L2的电流之比是2∶1，则A1表和A2表的示数之比是：(   )

A、2∶3          B、3∶1          C、1∶2           D、2∶1

           [image: image44.png]



9.如图所示的三个电路中，当闭合开关S后，下列说法错误的是（    ）
　　　[image: image45.png]



A． 甲图中，电流表的示数为通过三盏的电流之和　　

B．乙图中，电流表的示数为通过三盏的电流之和 
C．乙图中，电流表的示数为通过灯L1的电流    　

D．丙图中，电流表的示数为通过灯L1和L2电流之和

10.在实验室，某同学发现一个电流表有两个量程，大量程是0～9A，小量程模糊不清．为了测量小量程是多少，她先用大量程接入电路，指针位置如图（a）所示，然后再改用小量程接入同一电路，指针指示如图（b）所示，则电流表的小量程为（　 　） 
   A.0-06A    B.0-1A    C.0-2A    D.0-3A

   [image: image46.png]



11．科技馆内有一个“静电球”，当人触摸“静电球”时，头发丝便会一根根地竖起，形成“怒发冲冠”的景象，如图所示．这是由于头发丝带有________(填“同种”或“异种”)电荷而相互________(填“吸引”或“排斥”)的结果．

12．发光二极管与普通灯泡不同的是，只有让电流从它的     （填“正”或“负”）极流进，才可能发光．普通灯泡中，电流方向对光的发光效果           （填“有”或“无”）影响．
13．马路上的路灯同时亮，同时灭，它们之间的连接方式是　   　联；节日里装饰房间的小彩灯之间是　   　联，通过各个小彩灯的电流　   　（相等、不相等）．
14.如图所示电路，如果将开关S1、S2都断开，三盏灯是______联的；如果断开开关S1、闭合S2，灯L1______，灯L2______，灯L3_____；如果闭合开关S1、断开S2，灯L1_____，灯L2___，灯L3_____；如果将S1、S2都闭合，则三盏灯是______联的。

15. 如图所示电路中，当只闭合开关S3时，灯________发光；当开关S1、S2 、S3都闭合时，灯___________发光，它们是______联的。若想让L1和L3发光，L2不发光则应闭合开关_________，断开开关________。
    [image: image47.png]
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      第11题图                                第15题图       第16题图

16． 如图所示的电路中，当闭合开关S时，电流表A1，A2，A3的示数分别是1.8 A、

0.9 A、0.5 A，则通过灯泡L1、L2和L3的电流分别是_______A、_______A和_______A.

17.如图（a）所示，当开关S闭合时，两只电流表的示数分别由（b）、[image: image51.png]2R ZXXK.COMBRIL T E




(c)两图读得，则电灯L1中的电流是__ A，电灯L2中的电流是______ A，干路电流是_____ A。

[image: image52.png]



18．为避免点燃烟花造成人员伤害．小明设计了烟花定时自动点火装置，原理如图所示．装置中的点火器有电流通过时，就会自动点燃烟花，定时器控制点火时间．为完善设计方案，还需要在________(填“a”或“b”)处安装一个开关S，断开此开关，指示灯熄灭，整个装置停止工作，点放烟花前，定时器在电路中应处于________状态，目的是____________________________．

                      [image: image53.png]__________________________
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19.根据电路图，以笔画线代替导线连接实物电路．

[image: image54.png]


　
20.如图所示的电路盒面板上，有红、绿灯各一个，三个开关S1、S2、S3。为了在盒子未打开的情况下探究盒内的电路结构，小明做了多次实验并将结果填入下表内。

	 只闭合的开关
	S1
	S2
	S3
	S1  S2
	S2  S3
	S1 S3
	S1 S2 S3

	灯的发光情况
	红灯
	不亮
	不亮
	不亮
	亮
	不亮
	不亮
	亮

	
	绿灯
	不亮
	不亮
	不亮
	不亮
	亮
	不亮
	亮


 

    [image: image55.png]


           [image: image56.png]


 

根据上述实验情况在虚线框内画出盒内的电路图。

21.在探究并联电路电流规律的实验中，图甲是实验的电路图。
             [image: image57.png]558 b
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（1）电流表应        （填“串联”或“并联”）在被测电路中，若要测量干路电流，则电流表应接在甲图中的[image: image58.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




    点。
（2）小[image: image59.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




[image: image60.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




明同学在测量A处的电流时，发现电流表的指针偏转如图乙所示，原因是                     。排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为            A。[来源:学科网ZXXK]

（3）下表是小亮同学在实验中用两盏规格相同的小灯泡测得的实验数据，由数据小亮得出的结论是：在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，且[image: image61.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




各支路的电流相等。请指出小亮的探究过程的两点不妥之处：
①                     ②                                             。
	A点电流IA
	B点电流IB
	C点电流IC

	0.16A
	0.16A
	0.32A


22．如图所示，当开关S闭合后，电流表A1、A2、A3的示数分别为1.2 A、1 A、0.6 A，则通过L1的电流是________A，L2的电[image: image62.png]Sk B M (ZXXK.COM)




流是________A，L3的电流是_____[image: image63.png]Sk B M (ZXXK.COM)




___A.

   [image: image64.png]



23.如图所示,当开关S闭合时,电流表A1的示数为1.2 A,A2的示数为0.8 A,A3的示数为0.5 A,则通过灯泡L1,L2,L3的电流分别是多少?

  [image: image65.png]



答案

基础巩固

1、  A     2、B    3、  A   4、 C  5、  C 6、 C    7、B  8、 B  9、 B  10、 A   11、  B  12、B    13、 D   14、 B   15、 A   16、 D   17、 B    18、C     19、 C    20、  D   21、D     22、B    

23. 正 正；24．潮湿；摩擦起电．；25.大；26.电荷   吸引轻小物体；27．电流；导体．；28.并    L1和L2      L2；29.短路   b；30.闭合， 闭合，   断开 ，  断开；31. S2、S3;S1;S2、S3;短路；32.S1、S2    并；33.L2；1.24．；34.  0.4       0.5；35.0.96；

36. [image: image66.jpg](5)



；37.[image: image67.png]



38．(1)不相同   (2)1．5或1．5A；用小量程测；读大量程 ； (3)C．
39.[image: image68.png]L





更换灯L1和L2的顺序，再观察亮灯的亮度，仍然是L1较亮，灯L2较暗。
40.（1）断开（2）灯泡L1断路（3）0.5     1.0      I＝I1＋I2_（4）更换电压不同的电源多次实验
41.I1=0.2A,I2=0.4A,I3=0.6A
拓展提高

1、 C  2、D   3、D  4、 B   5、B   6、D    7、 D   8、B   9、 B  10、D

11. 同种  排斥； 12．正；无．；13.并联   串联   相等；

14. 串      发光  不亮    不_亮   不亮    不亮    发光   并；

15. L3；L1、L2、L3；并；S2、S3；S1；  16.0.9   0.4      0.5；

17.1.28    0.52    1.8；    18.a    通路         进行倒计时，避免点燃烟花造成人员伤害；
19. [image: image69.png]


20.[image: image70.jpg]



21.（1）串联  C（2）电流表正负接线柱接反   0.24（3） ①  实验次数少                ②不能选择规格相同的小灯泡
22.I1=0.2A,I2=0.4A,I3=0.6A     23.I1=0.4A,I2=0.2A,I3=0.6A
Ａ               Ｂ         Ｃ                Ｄ
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